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Editorial
Μετά τη διακοπή της έκδοσης της τον Ιούλιο, 

λόγω θέρους, η «Ε» επανεκδίδεται τέλος 
Αυγούστου. Οι περισσότεροι δημότες έχουν 
ήδη επιστρέψει στις δουλειές τους όμως 
τα Δημοτικά Συμβούλια δεν έχουν ακόμη 
συνεδριάσει. ΟΙ συζητήσεις για τα σημαντικά 
θέματα έχουν μετατεθεί για τον Σεπτέμβριο.

Στην Καισαριανή, η προσωρινή διαταγή 
αναστολής εργασιών στο Σκοπευτήριο 
Καισαριανής μετά από προσφυγή κατοίκων 
κατά της ανάπλασης αλλά και του Δήμου που 
την  υλοποιεί αποτελεί κρίσιμη εξέλιξη. Στις 
3 Σεπτεμβρίου, θα εκδικαστεί και η αίτηση 
ασφαλιστικών μέτρων των προσφεύγοντων. 

Ο Δήμος διαθέτει πολλά επιχειρήματα 
υπέρ του έργου. Η κοπή 25 δένδρων -αν και 
δυσάρεστο μέτρο- θα αντισταθμιστεί από 
τη διαμόρφωση κοινωφελών υποδομών 
πολιτισμού και τη φύτευση 180 νέων δένδρων. 
Δεν είναι τυχαίο που σύσσωμη η δημοτική 
αντιπολίτευση -και όχι μόνο ο πρώην 
δήμαρχος που είχε παλέψει για το ίδιο έργο- 
στήριξε τη δημοτική αρχή στο συγκεκριμένο 
ζήτημα. Η Ανυπόταχτη Καισαριανή του Μιχάλη 
Μιλτσακάκη, η εγγύτερη ιδεολογικά παράταξη 
στα κινήματα πολιτών, δεν επιχείρησε να 
εκμεταλλευτεί το κλίμα για να λαϊκίσει. 
Αντίθετα, με κίνδυνο να δυσαρεστήσει εν 
δυνάμει ψηφοφόρους της, στήριξε και αυτή 
την ανάπλαση.

Στο Δήμο Ζωγράφου, η δήμαρχος 
Τίνα Καφατσάκη αποφάσισε να αναλάβει 
προσωρινά και την αντιδημαρχία Τεχνικών 
Υπηρεσιών, αναθέτοντας στον Κώστα Πίτσιο 
την Κοινωνική Πολιτική.  Με αφορμή την 
παραπάνω αλλαγή, παρουσιάζουμε μερικές 
από τις παρεμβάσεις που πραγματοποιήθηκαν 
με τον κ. Πίτσιο αντιδήμαρχο Τεχνικών 
Υπηρεσιών.

Η δήμαρχος καλείται να επιλύσει μεγάλα 
προβλήματα όπως αυτό της στατικότητας του 
5ου και 6ου Δημοτικού Σχολείου Ζωγράφου 
και της εξασφάλισης κατάλληλων αιθουσών 
διδασκαλίας για τα παιδιά. Σο συγκεκριμένο 
ζήτημα, η Τεχνική Υπηρεσία αναμένεται να έχει 
καίριο ρόλο.

Η τοποθέτηση ενός σύγχρονου 
παρατηρητηρίου πυροφύλαξης στον Υμηττό, 
έξω από τα διοικητικά όρια του Βύρωνα, 
αποτελεί αναμφίβολα θετική εξέλιξη. Η 
πόλη φέτος γιορτάζει τα 100 χρόνια από την 
ίδρυσή της. Με αφορμή αυτό το γεγονός, 
παρουσιάζουμε μία συνέντευξη που είχε 
παραχωρήσει ο δήμαρχος Βύρωνα Άγγελος 
Κωνσταντιλιέρης το 1958 στην τοπική 
εφημερίδα «Φωνή του Βύρωνος».

Ένεκα της νέας σχολικής χρονιάς 
δημοσιεύουμε επίσης το ιστορικό του 
1ου Δημοτικού Σχολείου Ζωγράφου ενώ 
φιλοξενούμε άρθρο του Σπύρου Τζόκα για το 
θρυλικό κέντρο διασκεδάσεως Καισαριανής 
«Το Χάραμα».

Του Γιάννη Αντωνόπουλου,
http://johnantono.blogspot.gr
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[Ζωγράφου-Ιστορία] 

Γράφει η Ζωή Χαλκιοπούλου, 
συγγραφέας, μέλος Δ.Σ. του 
Συνδέσμου Παλαιών Ζωγραφιωτών

Τ ο Δημοτικό Σχολείο ήταν δω-
ρεά της οικογένειας Ζωγρά-

φου προς το λαό της τότε Κοι-
νότητας Ζωγράφου και γι αυτό 
το ονόμασαν ΖΩΓΡΑΦΕΙΟΝ. Στη 
πρόσοψη πάνω από τις κολώνες 
της κεντρικής εισόδου, υπήρχε 
μαρμάρινη πλάκα με την ονομα-
σία.

Βρισκόταν στο χώρο που σή-
μερα είναι κτισμένο το 1ο Δη-
μοτικό Σχολείο Ζωγράφου (δί-
πλα στον Άγιο Θεράποντα) επί 
της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου 

(τότε οδός Κ. Ζωγράφου). Ο θε-
μέλιος λίθος «μπήκε» το 1930 
από τον εθνάρχη Ελευθέριο Βε-
νιζέλο, ο οποίος και το εγκαινία-
σε το 1932. Αποτελείτο από 2 συ-
γκροτήματα. Το πρώτο μπροστά, 
όπως φαίνεται στη φωτογραφία, 
με τα γραφεία του Διευθυντή και 
των Δασκάλων, και 4 αίθουσες 
διδασκαλίας, καθώς και το δω-
μάτιο της καθαρίστριας/επιστά-
τριας.

Το δεύτερο κτίριο βρισκόταν 
στην πίσω πλευρά (συνόρευε 

με το γήπεδο ποδοσφαίρου) και 
είχε 2 αίθουσες διδασκαλίας, 
χωρισμένες με κινητά ξύλινα 
φύλλα/φυσαρμόνικα, τα οποία 
άνοιγαν και γινόταν αίθουσα εκ-
δηλώσεων. Από τους πρώτους 
δασκάλους ήταν οι: Θεοδοσίου, 
Ψαρρός, Κουσιουρής, Γιαννά-
κος, η κα Κατίνα, η κα Πόπη, ο 
Μπραούζης και άλλοι. Στην πίσω 
πλευρά και σε υπόγειο χώρο-
του 1ου κτηρίου, στεγαζόταν το 
1ο Σύστημα Λυκόπουλων και η  
Μπάντα των Προσκόπων με αρ-

χιμουσικό τον αείμνηστο Ράνιο.
Πάντως, το Σχολείο αυτό δεν 

ήταν το πρώτο που λειτούργησε 
στου Ζωγράφου, καθότι το πρώ-
το Δημοτικό Σχολείο, πλινθόκτι-
στο και με στέγη από λαμαρίνα 
διαστάσεων 4Χ8μ., βρισκόταν 
στην οδό Παπάγου και 3ης Ορει-
νής Ταξιαρχίας, με δασκάλα την 
κα Φρόσω, από το 1926-1932.

Πηγή: Τάκης Ρούσσος, μαέστρος.

Η ιστορία του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ζωγράφου

Το 1ο Δημοτικό Σχολείο Ζωγράφου γνωστό ως «Ζωγράφειον»
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος θεμελιώνει το Δημοτικό Σχολείο. Τον πλαισιώνουν 

ο Κωνσταντίνος (αριστερά) και ο Γεώργιος Ζωγράφος (1932).
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[Βύρωνας]

Τρισάγιο στη μνήμη των εκτελεσθέντων
80 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΠΛΟΚΟ ΤΟΥ ΒΥΡΩΝΑ

Με αφορμή την συμπλήρωση των 
80 χρόνων από το Μπλόκο του Βύρωνα 
(7/8/1944), η δημοτική αρχή πραγμα-
τοποίησε Τρισάγιο στη μνήμη των εκτε-
λεσθέντων από τις ναζιστικές κατοχικές 
δυνάμεις και τους συνεργάτες τους στις 
7 Αυγούστου, στο Κοιμητήριο της πόλης. 

Μετά το τρισάγιο, ο δήμαρχος Βύρωνα 
Αλέξης Σωτηρόπουλος κατέθεσε στε-
φάνι στο σημείο της εκτέλεσης επί της 
οδού Χρυσοστόμου Σμύρνης (στον τοίχο 
του παιδικού σταθμού «Μοργκεντάου», 
νυν 5ου και 6ου Δημοτικού Παιδικού 
σταθμού), όπου υπάρχουν ακόμα τα ση-
μάδια από τις σφαίρες και αναμνηστική 
μαρμάρινη πλάκα.

Εκτός από τον δήμαρχο Βύρωνα Αλέξη 
Σωτηρόπουλο, παρευρέθηκαν οι αντιδή-
μαρχοι Προγραμματισμού και Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών Βασίλης Πέτσας, Δημοτικών 
Υποδομών Στέφανος Παπαντζίμας, ο 
εντεταλμένος σύμβουλος για την Συντή-
ρηση της Πόλης Κώστας Στεφανίδης, ο 
πρόεδρος της ΔΕΑΔΒ Ορέστης Καππάτος, 
οι αντιπρόεδροι της ΔΕΑΔΒ Δημήτρης Κο-
καλιάς και Πέτρος Κόρδας, εκπρόσωποι 
του Σωματείου Εργαζομένων του Δήμου 
Βύρωνα και ο συγγραφέας Απόστολος Κο-
κόλιας.

Στο μπλόκο που στήθηκε από τους ναζί 
στη συνοικία του Βύρωνα στις 7 Αυγούστου 
του 1944 εκτελέστηκαν όχι μόνο 11 Έλληνες 

από τους Γερμανούς κατακτητές και τους ντό-
πιους συνεργάτες τους, αλλά και ένας Ιταλός 
αντιφασίστας, σύμφωνα με ιστορική έρευ-
να του Απόστολου Κοκόλια, όπως αναφέρει 
στο βιβλίο «90 χρόνια Βύρωνας» (2012), την 
οποία αναγνώρισε ως έγκυρη ο Δήμος Βύ-
ρωνα. Απ’ αυτούς οι εννέα πρώτοι βρίσκονται 
θαμμένοι σε πρόσφατα ανακαινισθέντα από 
τον Δήμο τάφο, στο Κοιμητήριο του Βύρωνα.

Τα στοιχεία των 12 εκτελεσμένων είναι τα 
εξής: Γιώργος Ν. Διαμαντόπουλος 25 ετών, 
εργάτης, Ιορδάνης Κων. Καϊσέρογλου 17 
ετών, Βαγγέλης Ευστρ. Καλαϊτζής 25 ετών, 
εργάτης, Μιχαήλ Καλαμούτης 22 ετών, Πα-
ναγιώτης Στ. Κασιμάτης 20 ετών, κάτοικος 
Ν. Σμύρνης, γραμματέας ΕΠΟΝ Ζωγράφου, 

Γιώργος Χρήστου Κλειδάς 35 ετών, Ιά-
κωβος Σπ. Μερκουριάδης 18 ετών, Κώ-
στας Ιωάννου Μουρίκης 19 ετών, Λευ-
τέρης Γ. Μυλωνάς 22 ετών, Ιπποκράτης 
Ν. Χατζηϊωάννου 23 ετών, εργάτης, 
Μανώλης Παρ. Καπίτσικας 18 ετών, 
εφαρμοστής, κατ. Υμηττού και Μαρτσέλλο 
Μπαραβάλε 25 ετών, Ιταλός Λοχίας.

Οι Γερμανοί που είχαν διατάξει την συ-
γκέντρωση απάντων των ανδρών του συ-
νοικισμού στην πλατεία, συνέλαβαν 600 
άνδρες από τους 1000 συγκεντρωθέντες, 
οι όποιοι μεταφέρθηκαν με πεζοπορία στο 
Χαϊδάρι για να σταλούν τελικά όμηροι σε 
στρατόπεδα εργασίας της Γερμανίας.

3ο Γυμνάσιο Βύρωνα: Μετονομασία σε «Μαρία Κάλλας»
Με απόφαση που δημοσιεύθηκε 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 
15 Ιουλίου 2024 (Αρ. Φύλλου 4131), το 
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού ενέκρινε τη μετονομα-
σία του 3ου Γυμνασίου Βύρωνα σε 3ο 
Γυμνάσιο Βύρωνα – «Μαρία Κάλλας».

Η μετονομασία έρχεται ύστερα από 
εισήγηση της διευθύντριας του 3ου Γυ-
μνασίου Βύρωνα, η οποία εγκρίθηκε 
στις 8 Απριλίου 2024 από το Δημοτικό 
Συμβούλιο Βύρωνα.

Η έγκριση βασίστηκε σε σειρά αιτιο-
λογικών στοιχείων, όπως: •Το Πρακτι-

κό του Συλλόγου Διδασκόντων •Η 
θετική απόφαση του 2ου Σχολικού 
Συμβουλίου του 3ου Γυμνασίου Βύ-
ρωνα •Η θετική απόφαση της Σχο-
λικής Επιτροπής Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης •Η θετική απόφαση 
της Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας 
(Δ.Ε.Π.)

Η παγκοσμίου φήμης υψίφωνος 
Μαρία Κάλλας άφησε το στίγμα της 
στην ιστορία της όπερας, αποτελώ-
ντας πηγή έμπνευσης για εκατομμύ-
ρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο.
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[Βύρωνας - Όρος Υμηττός]

Ένα νέο παρατηρητήριο στην τοποθεσία Άρτεμις

Εθελοντές και επίσημοι μπροστά από τον νέο παρατηρητήριο. Το παρατηρητήριο στην τοποθεσία Άρτεμις όπως φαίνεται από ψηλά με drone.

Ένα νέο σύγχρονο παρατηρητήριο πυρο-
φύλαξης τοποθετήθηκε στην θέση Άρτεμις 
με στόχο την αποτελεσματική προστασία 
του Υμηττού. Το παρατηρητήριο κατασκευ-
άστηκε με χρηματοδότηση από τον ΣΠΑΥ 
(Σύνδεσμος Προστασίας και Ανάπτυξης 
Υμηττού) μέσω του Προγράμματος «Αντώ-
νης Τρίτσης». Προστατεύεται από μεταλλική 
περίφραξη και λουκέτα με σκοπό την απο-
τροπή βανδαλισμών. Βρίσκεται σε μια από 
τις πιο καίριες θέσεις του βουνού, παρέχο-
ντας τη δυνατότητα επιτήρησης ενός μεγά-
λου τμήματος του Υμηττού. 

Tο γεγονός τράβηξε το ενδιαφέρον της 
Δημόσια Τηλεόραση της Σουηδίας, που επι-

σκέφτηκε τον χώρο. Στο πλαίσιο ρεπορτάζ με 
θέμα τις πυρκαγιές στην Ελλάδα, φιλοξένησε 
δηλώσεις του προέδρου του ΣΠΑΥ Ισίδωρου 
Μάδη, του Φώτη Δημαρέση, ειδικού συνερ-
γάτη του Προέδρου αλλά και του Σταύρου Σα-
λαγιάννη εκ μέρους των εθελοντών. 

Στην τελετή παράδοσης του νέου παρατηρη-
τηρίου πυροφύλαξης, παρευρέθηκαν σημαντι-
κές προσωπικότητες από την τοπική αυτοδιοί-
κηση και φορείς προστασίας του περιβάλλο-
ντος.

Ανάμεσα σε αυτούς ήταν: •Ο δήμαρχος Βύ-
ρωνα και μέλος του Δ.Σ. του ΣΠΑΥ, Αλέξης 
Σωτηρόπουλος •Ο δήμαρχος Παιανίας και 
πρόεδρος του ΣΠΑΥ, Ισίδωρος Μάδης •Η αντι-

περιφερειάρχης Βόρειου Τομέα 
Αθηνών, Λουκία Κεφαλογιάννη 
•Ο αντιπεριφερειάρχης Κεντρι-
κού Τομέα Αθηνών, Κωνσταντί-
νος Ζώμπος •Ο επικεφαλής της 
παράταξης «Βύρωνας Μπροστά» 
και μέλος Δ.Σ. του ΣΠΑΥ, Μίλτος 
Μπαντής •Ο εντεταλμένος σύμ-
βουλος Πολιτικής Προστασίας 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης, Βασίλης Λανάρης •Ο 
αντιδήμαρχος Καθαριότητας και 
Πρασίνου, Γιώργος Γκαρμπου-
νώφ •Ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού 

και Παιδείας, Θανάσης Κλειάσιος •Ο αντι-
δήμαρχος Δημοτικών Υποδομών, Στέφανος 
Παπαντζίμας •Ο πρόεδρος της Περιπατητικής 
Ομάδας Υμηττού, Μάνος Κιτσέλλης •Ο προϊ-
στάμενος του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας 
του Δήμου Βύρωνα, Δημήτρης Παναγιωτό-
πουλος, μαζί με στελέχη της Πολιτικής Προ-
στασίας του Δήμου. Επίσης, παρόντες ήταν οι 
εθελοντές του Κέντρου Προστασίας Δασών και 
Φυσικού Περιβάλλοντος Βύρωνα, καθώς και οι 
εθελοντές της ομάδας Δασοπροστασίας και Πυ-
ρόσβεσης Ηλιούπολης και Εκάλης.

Ο αντιπεριφερειάρχης Κεντρικού Τομέα Αθηνών, Κωνσταντίνος Ζώμπος, ο επικεφαλής 
της μείζονος δημοτικής αντιπολίτευσης Βύρωνα Μίλτος Μπαντής, ο δήμαρχος Βύρωνα 

Αλέξης Σωτηρόπουλος και ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ Ισίδωρος Μάδης μέσα στο παρατηρητήριο.

O πρόεδρος του ΣΠΑΥ, Ισίδωρος Μάδης, η αντιπεριφερειάρχης Βόρειου Τομέα Αθηνών, 
Λουκία Κεφαλογιάννη ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος και ο αντιπεριφερειάρχης 

Κεντρικού Τομέα Αθηνών, Κωνσταντίνος Ζώμπος.

«Έφυγε» η Ελένη Γερασιμίδου
Βυρωνιώτισα μι-

κρασιατικής καταγω-
γής, με έντονη κοι-
νωνική και πολιτική 
δραστηριότητα στα 
δρώμενα της πόλης, 
«έφυγε» από τη ζωή 
σε ηλικία 83 χρονών.  
Η Ελένη Γερασιμί-
δου, το γένος Καλού 

ήταν σύζυγος του Θωμά Γερασιμίδη με τον οποίο απέ-
κτησαν δυο αγόρια, τον Διονύση και τον Χρήστο. 

Εργάστηκε στον ΟΤΕ. Διετέλεσε δημοτική σύμβουλος 
(1991-1994 & 2007-2014), με δημοτικές παρατάξεις 

υποστηριζόμενες από την Ν.Δ. των κ.κ. Δράκου, 
Χαρδαλιά. αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης, αντιπρόεδρος Κέντρου Μελέτης Χορού «Ι. & Ρ. 
Ντάνκαν», πρόεδρος των Διοικητικών Συμβουλίων 
του ΚΑΠΗ και του Κέντρου Φροντίδας Οικογένειας 
(ΚΕΦΟ). 

Υπήρξε μέλος σε διοικητικά συμβούλια διαφόρων 
συλλογών. Υπήρξε έφορος στο Σώμα Ελληνίδων 
Οδηγών ενώ για αρκετά χρόνια ήταν πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Οργάνωσης «Ελληνική Εστία».

Η οικογένεια, συγγενείς, φίλες και φίλοι απο-
χαιρέτησαν την Ελένη Γερασιμίδου στο κοι-
μητήριο του Βύρωνα, στις 21 Αυγούστου. 
Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένεια.
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ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΣΚΟΠΕΥΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ :
Ε κδ ί κα σ η  α ί τ η σ η ς  α σ φ α λ ι σ τ ι κών  μ έ τ ρ ων

Γενική άποψη του Σκοπευτηρίου όπως προβλέπεται να είναι μετά την 
ολοκλήρωση της ανάπλασης.

Οι κάτοικοι που εναντιώνονται στο 
δημόσιο έργο ανάπλασης του Σκο-
πευτηρίου πέτυχαν την έκδοση προ-
σωρινής διαταγής των αναστολής 
εργασιών. Ακολουθεί η εκδίκαση στις 
3 Σεπτέμβρη, για την αποδοχή ή όχι, 
της αίτησης ασφαλιστικών μέτρων της 
συγκεκριμένης ομάδας κατοίκων κατά 
του έργου που υλοποιεί ο Δήμος Και-
σαριανής.

Μέχρι τώρα, η Δικαιοσύνη δεν έκρινε 
την προσφυγή επί της ουσίας καθώς η 
προσωρινή διαταγή έχει ως σκοπό να 
μην δημιουργηθούν τετελεσμένα μέχρι 
να εξεταστούν δικαστικά τα επιχειρή-
ματα όσων θέλουν να σταματήσουν το 
έργο. 

Ωστόσο, ακόμη και η προσωρινή δι-
αταγή δείχνει ότι το Δικαστήριο έκρι-
νε ότι τα επιχειρήματα των προσφευ-
γόντων είναι αρκετά σοβαρά ώστε να 
χρήζουν εξέτασης. Ενδεικτικό της στά-
σης της Δικαιοσύνης είναι το γεγονός 
ότι αντίστοιχες αιτήσεις στο παρελθόν, 
είχαν απορριφθεί εξαρχής. 

Οι κάτοικοι που προσέφυγαν κατά 
της ανακατασκευής της μαρίνας Βου-
λιαγμένης για παράδειγμα, δεν κέρ-
δισαν ούτε την έκδοση προσωρινής 
διαταγής αναστολής εργασιών. Το 
έργο ανακατασκευής της μαρίνας Βου-
λιαγμένης όμως θεωρούταν ιδιωτική 
επένδυση στρατηγικής σημασίας από 
την κυβέρνηση, κάτι που δεν ισχύει 
στην περίπτωση της ανάπλασης του 
Σκοπευτηρίου Καισαριανής.

Το βασικό επιχείρημα των προ-
σφεύγοντων είναι ότι η ανάπλαση του 
Σκοπευτηρίου αλλοιώνει τον πράσι-
νο χαρακτήρα του. Αντιτίθενται στην 
κοπή δένδρων αλλά και στη μετατροπή 
υπάρχοντων κτιρίων σε ήπιες υποδο-
μές, όπως για παράδειγμα της δημι-
ουργίας υπαίθριου θεάτρου σε χώρο 
που χρησιμοποιούσε η Σκοπευτική 
Εταιρία για σκοποβολή.  

Το Δημοτικό Συμβούλιο Καισαριανής, 
στις 24 Ιουλίου, αποφάσισε ομόφωνα 
να περιορίσει την κοπή δένδρων σε 25 
από 40 που προβλεπόταν στην αρχική 

μελέτη, στο πλαίσιο της αναπαλαίωσης 
υπαρχόντων κτιρίων όπως το Χάραμα 
και τα πρώην γραφεία της Σκοπευτικής 
Εταιρίας, με σύγχρονες όμως προδια-
γραφές.

Το κείμενο της απόφασης αναφέρει 
μεταξύ άλλων «Στα πλαίσια της έναρ-
ξης της κατασκευής υπήρξαν αρκετές 
ανησυχίες από δημότες σχετικά με τα 
δένδρα που έπρεπε να απομακρυνθούν 
στα πλαίσια της υλοποίησης της Άδειας 
Δόμησης παρόλο που η μελέτη προβλέ-
πει εκτενή προσθήκη νέων δένδρων». 
Σημειώνεται ότι η μελέτη ανάπλασης 
του Σκοπευτηρίου προβλέπει τη φύ-
τευση 180 νέων δένδρων. 

«Αφουγκραζόμενοι τις ανησυχίες 
ήρθαμε σε επαφή με τον Στατικό και τον 
Μηχανολόγο Μελετητή προσπαθώντας 
να μετατοπίσουμε τις δεξαμενές πυρό-
σβεσης σε χώρους που να ικανοποιούν 
και τις μηχανολογικές απαιτήσεις κα-
θώς δεν υπήρχαν και πολλά περιθώρια 
ευελιξίας ως προς αυτό. 

Μετά από αρκετές δοκιμές και υπο-
λογισμούς μετατοπίστηκαν οι δυο δε-
ξαμενές πυρόσβεσης σε σημεία πιο 
χέρσα ώστε να μην επηρεαστεί η κρί-
σιμη λειτουργικότητα της Πυρόσβεσης. 

Επίσης σε συνεργασία με τον Ανά-
δοχο είδαμε κάποια σημεία όπου θα 
γίνουν μη κρίσιμες ως προς την λει-
τουργικότητα τροποποιήσεις, όπως δι-
άστρωση κυβολίθων και ενσωμάτωση 
σε πλατώματα κάποιων εκ των δέν-
δρων».

Η απόφαση βασίστηκε σε εισήγηση 
της Τεχνικής Υπηρεσίας, η οποία υπερ-
ψηφίστηκε και χαιρετίστηκε ως πολύ 
θετική από όλες τις δημοτικές παρα-
τάξεις.

Η «Ε» δημοσιεύει την πρώτη επίση-
μη αντίδραση του Δήμου Καισαριανής 
μετά την έκδοση προσωρινής διαταγής 
αναστολής των εργασιών. Η συγκεκρι-
μένη δήλωση του δημάρχου Καισαρια-
νής Ηλία Σταμέλου μας στάλθηκε μετά 
από αίτημά μας, μια μέρα πριν φύγει η 
εφημερίδα στο πιεστήριο.

«Κλαίνε τα πουλιά για αέρα και τα δένδρα για νερό» Β. Τσιτσάνης. Σκοπευτήριο 
ελεύθερο για όλες-ους» Ένα από τα συνθήματα στα πανό που κόλλησαν σε λαμαρίνες 

περίφραξης του έργου, οι αντιτιθέμενοι κάτοικοι

Στιγμιότυπο από το Ανοικτό Δημοτικό Συμβούλιο της 28ης Μαΐου, όπου ο δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος, 
υπερασπίστηκε την ανάπλαση του Σκοπευτηρίου αντιμετωπίζοντας σκληρή κριτική από ομάδα κατοίκων

Δήλωση του Δημάρχου για την ανάπλαση

Οφείλουμε να ενημερώσουμε ως Δημο-
τική Αρχή για τις εξελίξεις αναφορικά με το 
μεγάλο έργο στον χώρο του Σκοπευτηρίου. 
Στις 3 του Σεπτέμβρη εκδικάζονται τα ασφα-
λιστικά μέτρα που κατέθεσε ομάδα δημοτών 
για την αναστολή των εργασιών αναβάθμι-
σης στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής. 

Εξαρχής θεωρήσαμε ότι οποιαδήποτε 
ανησυχία του κόσμου είναι καλοδεχούμε-
νη και θα μπορούσε να δικαιολογηθεί στην 
αρχή, καθώς υπήρχαν ερωτήματα. Πλατύνα-
με ακόμη περισσότερο τον κύκλο των ερω-
τημάτων και της συζήτησης. Τώρα πια παίρ-
νει μορφή συστηματικής τακτικής μικρής 
μερίδας κατοίκων με εναντίωση στο έργο 
και διαστρέβλωση του περιεχομένου και 
του χαρακτήρα του.  Ουδεμία σχέση έχει 
ούτε και αντιπροσωπεύει τη συντρι-
πτική πλειοψηφία του λαού της πόλης 
μας, τους φορείς της, που γνωρίζουν τι 
σημαίνει Σκοπευτήριο και γυρίζουν τις 
πλάτες σε συγκεκριμένες μεθοδεύσεις 
και τακτικές. Γι’ αυτό η μερίδα αυτή επι-
λέγει τώρα τη δικαστική οδό…

Το έργο το έχουμε ξαναδεί. Όταν κατά 
τη διάρκεια της προηγούμενης θητείας μας 
(2015-2019) μια μικρή ομάδα δημοτών 
προσπάθησε να μπει εμπόδιο στη δημιουρ-

γία του Βιοκλιματικού Παιδικού Σταθμού 
στον χώρο του Σκοπευτηρίου, πάνω κάτω με 
τα ίδια επιχειρήματα, και μάλιστα κινήθηκε 
και δικαστικά. Βεβαίως, η Δημοτική Αρχή 
δικαιώθηκε τότε και γι’ αυτό σήμερα 
100 παιδιά μπορούν να χαίρονται έναν 
Παιδικό Σταθμό - στολίδι για τον Δήμο 
μας!

Δυσκολία κατανόησης ή χονδροειδή 
ψεύδη;

Από το 2017 και στην κορύφωση του 
δημόσιου λόγου πριν τις εκλογές η πόλη 
συζήτησε για το έργο αυτό αναλυτικά. Η 
νυν Δημοτική Αρχή ενημέρωσε ακόμη 
πιο διεξοδικά τόσο με ανακοινώσεις όσο 
και με ανοιχτά Δημοτικά Συμβούλια ως 
προς το ακριβές περιεχόμενο των πα-
ρεμβάσεων στο Σκοπευτήριο. 

Η πλειοψηφία των φυσιολογικών ερωτη-
μάτων απαντήθηκε με μία μικρή μερίδα να 
κάνει ότι δεν άκουσε και έκτοτε διανθίζονται 
τα ψέματα:

1.	 Σηματοδοτήθηκαν δέντρα που δεν 
υπήρχε ποτέ συζήτηση για την κοπή τους 
με δακρύβρεκτα – παραποιητικά σχόλια σε 
πινακίδες, προσπαθώντας να χτυπήσουν στο 
συναίσθημα.  

2.	 Έφτασαν στο σημείο να πουν πως 
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κατοίκων κατά του έργου στ ις  3 Σεπτέμβρη
Π Ρ Ο Σ Ω Ρ Ι Ν Η  Α Ν Α Σ Τ Ο Λ Η  Ε Ρ ΓΑ Σ Ι Ω Ν

Η δημιουργία υπαίθριου αμφιθεάτρου στις παλιές εγκαταστάσεις σκοποβολής αποτελεί 
μία από τις σημαντικότερες καινοτομίες της ανάπλασης.

στο χάραμα θα χτιστεί πολυκατοικία(!)
3.	 Ότι θα τσιμεντωθεί ο χώρος, ενώ 

ξεκαθαρίσθηκε ότι δεν προβλέπεται τέτοια 
παρέμβαση.

4.	 Μέχρι και σε δημοσίευμα μεγάλης 
εφημερίδας προβοκατόρικου περιεχομένου, 
συνέδεσαν το έργο του Σκοπευτηρίου με το 
«μεγάλο περίπατο» της Αθήνας, ταυτίζοντας 
το γραφείο που ανέλαβε την εκπόνησή του 
με αυτό της Αθήνας.

Πρόκειται για συνειδητή κακοποίηση της 
αλήθειας, με την πιστή εφαρμογή του δόγ-
ματος «εάν η πραγματικότητα δεν συμφωνεί 
μαζί μας, τόσο το χειρότερο γι’ αυτήν…».

Ο λαός της Καισαριανής θα υπερασπι-
στεί για μία ακόμη φορά το Σκοπευτήριο!

Η ανάπλαση του Σκοπευτηρίου απο-
τελεί το επιστέγασμα ενός πολυετούς, 
συνεχούς και μαζικού αγώνα του λαού 
της Καισαριανής, μέσα από τον οποίο δι-
αμορφώθηκαν σχολεία και χώροι αναψυχής 
για τις λαϊκές ανάγκες και κατοχυρώθηκε ο 
χαρακτήρας και η δημόσια χρήση του ιστο-
ρικού αυτού χώρου. Ο λαός της Καισα-
ριανής είναι αυτός που θα δώσει ξανά 
την απάντηση σε όσους υπονομεύουν το 
μέλλον το δικό του και των παιδιών του.

Επειδή γνωρίζει ότι σκοπός αυτού του 
έργου ύψους 6 εκατομμυρίων ευρώ είναι 
ο χώρος να παρέχει υψηλής ποιότητας 
υποδομές, να είναι ελεύθερος για τους 

κατοίκους, για τα παιδιά της πόλης, τη 
νεολαία, να ανανεωθεί το πράσινο. 

Γνωρίζει ότι δεν έχει καμία σχέση με 
εμπορευματοποίηση. Άλλωστε η παρούσα 
Δημοτική Αρχή πρωτοστάτησε στους αγώ-
νες για να πεταχτούν έξω τα συμφέροντα 
που εποφθαλμιούν το δημόσιο χώρο. Δια-
χρονικά στον Δήμο μας δημιουργήθηκαν 
δομές, υπηρεσίες, ανακούφισης των 
λαϊκών αναγκών όπως για παράδειγμα 
ο Δημοτικός Κινηματογράφος Αιολία, τα 
κυλικεία κ.λπ. 

Γνωρίζει ότι με την ολοκλήρωση του έρ-

γου παραδίδονται χώροι που θα αποτε-
λέσουν «ανάσα» πολιτισμού, κοινωνι-
κοποίησης, ψυχαγωγίας και άθλησης, 
ενώ αναδεικνύεται περαιτέρω η συμβο-
λή της Καισαριανής στην ιστορία.

Δεν θα επιτρέψουμε την εγκατάλει-
ψη και την περιθωριοποίηση. Εκεί που 
κάποιοι ονειρεύονται σκοτάδια, παρα-
βατικότητα, ιδιωτικά μικροσυμφέροντα 
εμείς θα προτάξουμε τους πολλούς!

Έργο – πόθος των Καισαριανωτών.
•Το Χάραμα θα λειτουργήσει ως Πολιτιστι-

κό Κέντρο για τη λαϊκή μουσική και το χορό, 

για διαλέξεις, εκδηλώσεις και παραστάσεις.  
•Ανακαινίζονται τα πρώην γραφεία και τα 

στόχευτρα της Σκοπευτικής Εταιρείας για να 
φιλοξενούν βιβλιοθήκη, εικαστικά εργαστή-
ρια και υπαίθριο θέατρο για τις ανάγκες της 
πόλης.

•Μετατρέπεται το γήπεδο ποδοσφαίρου 
Κ3 σε γήπεδο μίνι στίβου που απουσιάζει 
από την πόλη. 

•Προβλέπεται ανάπλαση στα σιντριβάνια 
στην Πλατεία των 200.

•Τέλος συμπληρώνονται οι χώροι για τη 
δομημένη χρήση από τους ιδιοκτήτες ζώων 
συντροφιάς. 

Για την περιβαλλοντική αποκατάσταση 
του χώρου προβλέπεται η φύτευση 180 
δέντρων ικανού μεγέθους σε σημεία με 
αραίωση, αναπτύσσοντας έτσι περαιτέρω 
το πράσινο. Οι ελάχιστες κοπές δέντρων 
είναι απολύτως απαραίτητες για τη στα-
τικότητα των υπαρχόντων κτισμάτων. 

Αυτή θα είναι η «επόμενη μέρα» για αυ-
τόν τον πλέον εμβληματικό και πολύμορφο 
ιστορικό χώρο της Αττικής. Μόνο έτσι θα 
είναι ουσιαστικά ανοιχτός στον κόσμο: Γεμά-
τος ζωή και με χρήση που δεν προσβάλλει 
τον χαρακτήρα και την ιστορικότητά του. Το 
έργο αυτό είναι ο πόθος των Καισαρια-
νωτών. Και θα το υπερασπιστούν κόντρα 
στην υποβάθμιση και την εγκατάλειψη.
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ :

Ο αντιδήμαρχος Ζωγράφου 
Κωνσταντίνος Γ. Πίτσιος

Ο Κωνσταντίνος Πίτσιος διετέλεσε έξι μήνες 
αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών και σήμερα 
είναι αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής. Στην 
προηγούμενη θέση του,  δεν έχει οριστεί νέο πρό-
σωπο καθώς η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Καφα-

Η πρώτη παρέμβαση ήταν η ανάπλαση των πεζοδρομίων της Ηρώων Πο-
λυτεχνείου. Στο πλαίσιο της ανακατασκευής, διαμορφώθηκαν χωμάτινες 
επιφάνειες μέσα στους πεζοδρόμους ώστε να μπορούν να αναπνεύσουν και 
αναπτυχθούν τα δένδρα.

Για τη διασφάλιση της εισόδου και εξόδου αυτοκινήτων κοινωνικής ωφε-
λείας υπέρ του Ιερού Ναού του Αγίου Θεράποντος, πολιούχου του Ζωγράφου, 
τοποθετήθηκαν ειδικές μπάρες με αλυσίδα και αφαιρέθηκαν κάποιες τσιμε-
ντένιες κατασκευές στο προαύλιο του Ναού.

Στον εξωτερικό χώρο των 1ο και 19ο Δημοτικών Σχολείων τοποθετήθηκαν 
νέες λάμπες. Μάλιστα ο κ. Πίτσιος, έφερε με δική του δαπάνη, ιδιωτικό ανυ-
ψωτικό μηχάνημα, καθώς ήθελε ο φωτισμός να είναι έτοιμος για τις γιορτές 
λήξης της σχολικής χρονιάς.

Στην κεντρική είσο-
δο του Πάρκου Γου-
δή, όπου βρίσκεται το 
αθλητικό κέντρο «Σαρ-
γκάνης – Μπέριο» το-
ποθετήθηκαν κίτρινες 
μπάρες που ανοιγο-
κλείνουν με λουκέτα 
για να μην μπαίνουν 
μηχανάκια μέσα στο 
πάρκο, παρά μόνο οχή-
ματα κοινής ωφελείας. 
Το ίδιο έγινε και στην 
δευτερεύουσα είσοδο 
από την πλευρά της Γε-
ωργίου Παπανδρέου, 
όπου βρίσκεται γήπεδο 
τένις.

Η ανακατασκευή του μονοπατιού που οδηγεί στη δευτερεύουσα είσοδο  του 
πάρκου Γουδή, απο την λεωφόρο Γεωργίου Παπανδρέου, με αντιολισθηρές 
πλάκες, ολοκληρώθηκε στις 14 Αυγούστου.

τσάκη, αποφάσισε, προσωρινά τουλάχιστον, 
να αναλάβει η ίδια τις συγκεκριμένες αρμοδι-
ότητες.

Έξι μήνες και μάλιστα για μια νέα δημοτική 
αρχή, είναι μικρό διάστημα για να γίνει σχε-

διασμός και παράλληλα να παραχθεί 
έργο. Για τον Κωνσταντίνο Πίτσιο, ο 
στόχος ήταν να γίνουν παρεμβάσεις για 
την βελτίωση της καθημερινότητας του 
πολίτη.
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[Ζωγράφου]

Στο Δήμο Ζωγράφου, υπάρχουν 
συνολικά 38 πεζόδρομοι οι οποί-
οι έχουν οριστεί με ΦΕΚ. Ο πιο 
παλιός και ο πιο γνωστός είναι η 
Ευθυμίου Κλάδου (από Παπάγου 
μέχρι Μπισκίνη ). Στους πεζόδρο-
μους πρέπει υπάρχει απαγορευτι-
κή σήμανση πεζόδρομου και στις 
δύο εισόδους. Στην μία πλευρά 
πρέπει να οριοθετείται η φορά ει-
σόδου των οχημάτων κοινωνικής 
ωφελείας και των οχημάτων των 
ιδιοκτητών στον πεζόδρομο.

Όπως αναφέρει ο κ. Πίτσιος που 
ασχολήθηκε με τη σηματοδοτήσεις 
των συγκεκριμένων πεζόδρομων 
«Αυτή τη στιγμή έχουμε μόνο τη 

σήμανση του πεζόδρομου. Σε πολ-
λούς πεζόδρομους έχουν μπει απα-
γορευτικά μόνο από τη μία πλευρά, 
με αποτέλεσμα οι πολίτες να θεω-
ρούν ότι αυτός είναι ένας δρόμος 
ο οποίος απαγορεύεται από τη μία 
πλευρά και δεν απαγορεύεται από 
την άλλη. Υπάρχουν οχήματα που 
μπαίνουν στους πεζόδρομους με 
μεγάλη ταχύτητα διότι είναι ασφαλ-
τοστρωμένοι. Εάν συμβεί ατύχημα 
και στον πεζόδρομο δεν υπάρχει 
σήμανση, τότε πιθανότατα να επιρ-
ριφθεί ευθύνη στο  Δήμο» τονίζο-
ντας την ανάγκη να ολοκληρωθεί η 
σήμανση.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΕΙΣΟΔΙΩΝ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ 
Αποπεράτωση καμπαναριού

Η αποπεράτωση του καμπαναριού του Ιε-
ρού Ναού Εισοδίων της Θεοτόκου υπήρξε ένα 
έργο στο οποίο ο Κώστας Πίτσιος συνέβαλε 
όχι ως αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών, 
αλλά ως ιδιώτης. Το αρχιτεκτονικό του γρα-
φείο ανέλαβε αφιλοκερδώς  την έκδοση πο-
λεοδομικής άδειας. Ο Ιερός Ναός αναγνώρισε 
την προσφορά αυτή ανακηρύσσοντας τον μέγα 
ευεργέτη με τοποθέτηση σχετικής ταμπέλας 
στον  τοίχο του Ναού στην οποία αναφέρονται 
επίσης τα ονόματα του κτήτωρα Διόδωρου 
Δεγαϊτή, και των λοιπών ευεργετών, των υιών 
Χ. Σαντοριναίου και του Αλέξιου Χ. Βέργου.

Ο Κώστας Πίτσιος μαζί με άλλους Ζωγρα-

φιώτες, είχαν διεκδικήσει και εξασφαλίσει 
από την τότε δήμαρχο Φωτεινή Σακελλα-
ρίδου, τμήμα στο πάρκο, με διευκρινισμένο 
το σημείο ανέγερσης του Ναού, την παραχώ-
ρησή του και έγκριση από το τότε Δημοτικό 
Συμβούλιο.

Στη συνέχεια, η τακτοποίηση - νομιμοποί-
ηση των δύο εκκλησιών του Ναού, βασίστηκε 
στην μελέτη «Πάρκο Γουδή» του κ. Πίτσιου. 
Η ίδια μελέτη, με την οποία ταχτοποιήθηκε το 
δημοτικό αναψυκτήριο «Ρυθμός» από την 
πρώην δημοτική αρχή, αξιοποιείται πλέον 
από τη νέα διοίκηση για τη νομιμοποίηση των 
αθλητικών χώρων του Πάρκου Γουδή.

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΩΣΤΑ ΠΙΤΣΙΟΥ
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4ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ
Διαμαρτυρία ενάντια στην συγχώνευση τμημάτων

Ο Δήμος Καισαριανής καταγγέλλει 
τη μεθόδευση του Υπουργείου Παι-
δείας, εν μέσω καλοκαιριού και με 
κλειστά τα σχολεία, να προχωρήσει 
σε συγχωνεύσεις τμημάτων συνεχί-
ζοντας την αντιεκπαιδευτική πολιτική 
των περικοπών. 

Σε νέα εγκύκλιο του Γ.Γ. του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α αυθαίρετα και αντιπαιδα-

γωγικά δεν προβλέπεται μείωση του 
αριθμού των μαθητών στα τμήματα 
που υπάρχει Παράλληλη Στήριξη, και 
επιπλέον, προκρίνεται η μετακίνηση 
των μαθητών της Α’ τάξης σε όμορα 
σχολεία, όταν ο συνολικός αριθμός 
των μαθητών της κάθε τάξης είναι 
μικρότερος από 30 (!). Με τον τρόπο 
αυτό προχωρά σε ανάκληση αποφά-

σεων κατάτμησης τμημάτων σε όλη 
τη χώρα, στα οποία φοιτούν μαθητές/
τριες με διαγνωσμένες αναπηρίες ή 
και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
και ειδικές μαθησιακές δυσκολίες 
για το διδακτικό έτος 2024 - 2025.

Στην Καισαριανή, η συγκεκριμένη 
πολιτική έχει αρνητικό αντίκτυπο στο 
4ο Δημοτικό Σχολείο όπου προβλέ-
πεται σύμπτυξης των δύο τμημάτων 
της Δ’ τάξης.

Η Δημοτική Αρχή Καισαριανής 
απαιτεί, μαζί με τους εκπαιδευτικούς 
και τους γονείς του 4ου Δημοτικού 
Σχολείου και τα συλλογικά τους όρ-
γανα:

•Να ανακληθεί τώρα η βάρβαρη 
απόφαση για τη δημιουργία τμήματος 
24 παιδιών με 9 διαγνώσεις εκ των 
οποίων οι 3 σοβαρές.  •Να συνεχί-
σουν με δύο τμήματα τα παιδιά στη 
Δ΄ τάξη του 4ου Δημοτικού Καισα-
ριανής.

Στο πλαίσιο αυτό, γονείς, εκπαιδευ-

τικοί και Δημοτική Αρχή πραγματο-
ποίησαν νέα παράσταση διαμαρτυ-
ρίας στην Περιφερειακή Διεύθυνση 
Αττικής στις 6 Αυγούστου. Οι εκπρό-
σωποι των φορέων περίμεναν από 
τις 7 το πρωί έξω από το κτίριο τον 
Περιφερειακό Διευθυντή κο Νικο-
λόπουλο προκειμένου να κατορθώ-
σουν να συναντηθούν μαζί του και 
όταν αυτός εμφανίστηκε λίγο πριν τις 
9, τήρησε εκ νέου αδιάλλακτη στάση 
έναντι των αιτημάτων τους.

Στη διαμαρτυρία συμμετείχαν εκ-
πρόσωποι του Συλλόγου Γονέων 
και Κηδεμόνων του Σχολείου, της 
Ένωσης Γονέων Καισαριανής και 
του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης «Ρόζα Ιμ-
βριώτη». Παρούσες ακόμη η αντι-
δήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής, 
Πρόνοιας, Παιδείας και Πολιτισμού 
Κανέλλα Γεωργοπούλου και η επι-
κεφαλής της δημοτικής παράταξης 
«Όμορφη Πόλη» Μπεττίνα Γραφίδου.

«Έφυγε» ο Γιάννης Περρής
Έφυγε πρόω-

ρα από τη ζωή σε 
ηλικία 69 ετών ο 
πρώην αντιδή-
μαρχος Καισα-
ριανής και μέλος 
τού ΚΚΕ Γιάννης 
Περρής. 

Ο Γιάννης 
Περρής είχε γεν-
νηθεί στο Ηρά-
κλειο Κρήτης. 
Έγινε μέλος τού 
ΚΚΕ το 1976. Με 
την εγκατάστασή 
του στην Αθήνα 

ανέλαβε την καθοδήγηση των Οργανώσεων της 
ΚΝΕ σε Βύρωνα και Καισαριανή. 

Υπήρξε μέλος τού Τμήματος Αγροτικής Πολιτι-
κής και τού Τμήματος Περιβάλλοντος της ΚΕ τού 
ΚΚΕ, με σημαντική συμβολή στη συλλογική επε-
ξεργασία των θέσεων τού Κόμματος, ιδιαίτερα 

για τη Δασική Πολιτική. 
Διετέλεσε ΓΓ της Πανελλήνι-

ας Ένωσης Δασολόγων Δημο-
σίων Υπαλλήλων. 

Την περίοδο 2015-19 είχε 
εκλεγεί δημοτικός σύμβουλος 
Καισαριανής με τη Λαϊκή Συ-
σπείρωση και διετέλεσε αντιδή-
μαρχος. 

Στάθηκε πάντα σεμνός και 
κέρδιζε την εκτίμηση όλων 
όσων συνεργάστηκε. Έδωσε σε 
όλους μαθήματα με την ευγέ-
νειά του αλλά και με την υπομο-
νή με την οποία αντιμετώπιζε τα 
δύσκολα θέματα της υγείας του.

Εκφράζουμε τα συλλυπητή-
ριά μας στη σύζυγό του Λίνα, 
στην κόρη του Εύη, τον γιο του 
Γιώργο και σε όλους τους οικεί-
ους του.

ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ»

Αποκατάσταση αποχετευτικού συστήματος

Το αποχετευτικό δίκτυο του Πρότυπου Σχο-
λείου Ειδικής Αγωγής «Ρόζα Ιμβριώτη» αντι-
μετώπιζε για χρόνια προβλήματα λόγω παλαι-
ότητας που κορυφώθηκαν με το σπάσιμο του 
αγωγού και καθιζήσεις, όπως διαπίστωσε η 
Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Καισαριανής. Οι 
εργασίες αποκατάστασης του δικτύου ολοκλη-
ρώθηκαν με τη συμβολή της Περιφέρειας Ατ-
τικής.

Η επίλυση του ζητήματος είχε τεθεί ως βασι-
κή προτεραιότητα από την δημοτική αρχή, ενώ 
η επισκευή και ανάδειξη του Σχολείου αποτέ-

λεσε μία από τις πρώτες διεκδικήσεις που έθεσε 
στον περιφερειάρχη, στον οποίο είχε τονισθεί ότι:

«Πρόκειται για διαδημοτικό σχολείο ειδικής 
αγωγής, που ιδρύθηκε από την ιστορική εκπαι-
δευτικό Ρόζα Ιμβριώτη και μετρά ήδη 90 χρόνια 
ζωής και εξυπηρετεί 70 μαθητές από 5 δήμους του 
κεντρικού τομέα. Το κτήριο έχει σοβαρά θέματα 
λειτουργικότητας (μηχανολογικά, αποχετευτικά, 
στεγανοποιήσεις), επικινδυνότητες και την ανά-
γκη στέγασης διακριτά του νηπιακού τμήματος, τη 
διαμόρφωση του αύλειου χώρου με κατάλληλες 
αθλητικές υποδομές».

[Καισαριανή]

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΣΤΙΒΟΥ

Το 36ο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Στίβου Βετε-
ράνων Αθλητών για το 2024 διοργανώθηκε στην 
Θήβα στις 5 έως 7 Ιουλίου.

Συνολικά 4 μετάλλια (2 χρυσά 
στο Τριπλούν και στα 300 μ. μετ’ 
εμποδίων) και (2 χάλκινα στην 
Σφυροβολία και στο Βαρύ Όργα-
νο), κατέκτησε ο Καισαριανιώτης 
Οδυσσέας Μέρμελας.

Μέσα από τη στήλη μας εύ-
χεται σε όλους τους αθλητές και 
σε όσους συνέβαλαν στην άψογη 
οργάνωση των αγώνων, καλό 
φθινόπωρο.
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[Ζωγράφου]

ΔΗΜΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ - ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΠΕΡΟΥ
Τίμησαν την εθνική εορτή της φίλης χώρας

Στην επετειακή εκδήλωση για τη 
203η επέτειο της ανεξαρτησίας της 
Δημοκρατίας του Περού στην πλατεία 
«Περού» του Δήμου Ζωγράφου στην 
οδό Μακρυγιάννη, την Πέμπτη 26 
Ιουλίου, παραβρέθηκε η δήμαρχος 

Τίνα Καφατσάκη μαζί με τον Πρέ-
σβη του Περού, Αρτούρο Αρσινιέγκα 
(Arturo Arciniega). 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την ανά-
κρουση των εθνικών ύμνων των δυο 
χωρών, κατάθεση στεφάνων από τον 

Περουβιανό Ελληνικό Σύλλογο και 
από τη δήμαρχο, ενώ τόσο ο πρέσβης 
όσο και η δήμαρχος απηύθυναν συ-
γκινητικούς χαιρετισμούς. Ακολού-
θησε μια όμορφη εκδήλωση που δι-
οργάνωσε η Πρεσβεία του Περού με 
μουσική της χώρας αλλά και τοπικά 
εδέσματα και ποτά.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε πλή-
θος κόσμου, πολίτες από την πόλη 
του Ζωγράφου, οι μορφωτικοί ακό-
λουθοι, μέλη της Περουβιανής κοι-
νότητας της. Επίσης από τη Διοίκηση 
του Δήμου και το Δημοτικό Συμβού-
λιο της πόλης, παρόντες και παρού-
σες ήταν: ο αντιδήμαρχος Παιδείας – 
Νέας Γενιάς και Αθλητισμού, Γιώργος 
Γρίβας, ο αντιδήμαρχος Καθαριότη-
τας, Διαχείρισης Απορριμμάτων και 
Ανακύκλωσης, Παναγιώτης Γκρέ-
κας, η αντιδήμαρχος Πολιτισμού, 
Βασιλική Στρακαντούνα, η δημοτική 
σύμβουλος και πρόεδρος της Ενερ-
γειακής Α.Ε του Δήμου, Ηλέκτρα 
Κίκη, ο πρόεδρος της ΜΑΞΙΑΔΗΖ 
ΑΕ ΟΤΑ, Στέφανος Γιούργας, ο εντε-
ταλμένος σύμβουλος Νέας Γενιάς & 
Αθλητισμού, Θωμάς Πολίτης και ο 

επικεφαλής της δημοτικής παράτα-
ξης «Αγαπώ Ζωγράφου», Κώστας 
Παπαναστασόπουλος. Παρούσα, 
επίσης, ήταν και η σύμβουλος Πολι-
τισμού της δημάρχου, Αριάδνη Πα-
παϊωάννου.

37οι ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ ΘΕΑΤΡΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 
Η Αυλαία ανοίγει στο Ζωγράφου στις 5 Σεπτέμβρη

Οι 37οι Πανελλήνιοι Θεατρικοί Αγώνες 
Ερασιτεχνικών Θιάσων θα πραγματοποι-
ηθούν από τις 5 έως τις 23 Σεπτεμβρίου 
2024 στον Δήμο Ζωγράφου. Στο διαγω-
νιστικό μέρος θα συμμετάσχουν 16 ερα-
σιτεχνικές θεατρικές ομάδες από όλη την 
Ελλάδα, οι οποίες θα παρουσιάσουν τις πα-
ραστάσεις τους από τις 7 έως τις 22 Σεπτεμ-
βρίου. Η έναρξη της διοργάνωσης θα γίνει 
στις 5 και 6 Σεπτεμβρίου με την παράστα-
ση «Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη από το 
Θεατρικό Εργαστήρι του Δήμου Ζωγράφου, 
ενώ η τελετή λήξης θα πραγματοποιηθεί 

στις 23 Σεπτεμβρίου, στις 20:00, με απο-
νομή βραβείων και μουσική συναυλία.

Οι παραστάσεις θα πραγματοποιηθούν 
στο Υπαίθριο Δημοτικό Θέατρο Ζωγρά-
φου, στην οδό Γεωργίου Ζωγράφου 17, με 
είσοδο από τη Βίλα Ζωγράφου και τη Βίλα 
Παυλίνα, και θα ξεκινούν στις 21:00. Η 
είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό, ενώ 
θα γίνονται δεκτές συνεισφορές σε τρόφι-
μα μακράς διάρκειας και φάρμακα για την 
υποστήριξη του Κοινωνικού Παντοπωλείου 
και του Κοινωνικού Φαρμακείου του Δήμου 
Ζωγράφου.

Στιγμιότυπο από τους Θεατρικούς Αγώνες του 2019.

«ΦΩΤΙΑ» ΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

Τουλάχιστον 500 ευρώ ένα διάρι στου Ζωγράφου

 «Πυρετό» προκαλούν οι τιμές των ενοικί-
ων για την φοιτητική στέγη.

Η αντιπρόεδρος των Μεσιτών, Μίνα Χάρ-
μπαλη, μιλώντας στον ΣΚΑΪ στις 16/08, για 
την φοιτητική στέγη ανέφερε κάποια παρα-
δείγματα: «Το λιγότερο στα 500 ευρώ ένα 
διάρι στου Ζωγράφου και φτάνει μέχρι 700-
750, ένα τριάρι 700-800. Στο Κολωνάκι μια 
γκαρσονιέρα είναι στα 700 ευρώ».

Η ίδια πρότεινε ως λύση τη συγκατοίκηση 
στους φοιτητές: «Είναι πιο εύκολο και πιο 
οικονομικό να συγκατοικήσει ένας φοιτητής 
με έναν φίλο του σε ένα τριάρι». Ανέφερε 
ωστόσο ότι οι αλλαγές στη νομοθεσία περί 
βραχυχρόνιας μίσθωσης αναμένεται να οδη-
γήσουν σε αύξηση της προσφοράς διαμερι-

σμάτων μακροχρόνιας μίσθωσης.
Σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε το 

Πανελλαδικό Δίκτυο E-Real Estates, στην 
κατ΄ εξοχήν φοιτητική περιοχή, το κόστος 
μίσθωσης κατοικίας έως 35τμ τη φετι-
νή χρονιά κυμαίνεται από 430€/μήνα έως 
550€/μήνα, ενώ για κατοικία 40τμ-50τμ κυ-
μαίνεται από 470€/μήνα έως 780€/μήνα. Οι 
ανώτερες ζητούμενες τιμές μίσθωσης, αφο-
ρούν ακίνητα πλήρως ανακαινισμένα ή/και 
νεόδμητα, επιπλωμένα, με το σύνολο των 
οικοσυσκευών.

Στου Ζωγράφου 118 ακίνητα είναι εγγε-
γραμμένα σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας 
μίσθωσης. Πέρυσι την ίδια χρονική στιγμή 
ήταν 106 ακίνητα.
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[Καισαριανή - Ιστορία]

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗΣ «ΤΟ ΧΑΡΑΜΑ»
Tο στέκι της Καισαριανής όπου τραγουδούσε o Tσιτσάνης

Ο Τσιτσάνης με τη Σωτηρία Μπέλλου, στο Χάραμα, το 1976.

Άρθρο από το 
βιβλίο «Κάποτε… 
στην Καισαριανή»,
εκδόσεις Θεμέλιο,
του 
Πανεπιστημιακού – 
Συγγραφέα Σπύρου 
Τζόκα

Η αφετηρία του κέντρου ήταν λίγο 
μετά τον πόλεμο με διαφορετικό όνομα. 
Η λειτουργία του, όμως, ήταν υποτονική. 
Δεν προμήνυε κανένα σημάδι αυτού που 
θα επακολουθούσε. Εξάλλου ήταν και 
η κατάσταση στην Ελλάδα που δεν βο-
ηθούσε κάτι τέτοιο. Ξεχώρισε με μικρή 
περίοδος με τον Πάνο Γαβαλά. Η απο-
γείωση ήρθε λίγα χρόνια μετά, όταν το 
Χάραμα πέρασε στα χέρια ενός ικανοτά-
του και μερακλή ανθρώπου του Κίμω-
να Φαραντζή. Τότε έγιναν όλα. Ο νέος 
ιδιοκτήτης του Χαράματος γνώριζε καλά 
τον καλλιτεχνικό κόσμο. Έτσι έπεισε τον 

φίλο του Γιάννη Παπαϊωάννου να συ-
νεργαστούν. Τότε πήρε και την ονομασία 
το «Χάραμα», από το ομώνυμο τραγούδι 
του «Πριν το Χάραμα μονάχος εξεκίνη-
σα…».

Το κέντρο διασκέδασης μετατράπηκε 
σε σημείο αναφοράς και μουσικό στέκι, 
όταν λίγο αργότερα ο Φαραντζής σημεί-
ωσε νέα επιτυχία. Ενέταξε στο δυναμικό 
του μαγαζιού τον Βασίλη Τσιτσάνη. Το 
νέο σχήμα Παπαϊωάννου-Τσιτσάνης 
προσέλκυσε τους φίλους του ρεμπέτι-
κου και η Καισαριανή μετατράπηκε σε 
μουσικό στέκι.

Καλλιτέχνες, δημοσιογράφοι και δια-
νοούμενοι απέκτησαν το στέκι τους και 
συνυπήρχαν μαζί με εργάτες και φοιτη-
τές. «Λιτανεία του μάγκα», «Γερακίνας 
γιος», «Συννεφιασμένη Κυριακή» και 
«Το βαπόρι απ’ την Περσία» ήταν τα τρα-
γούδια που ζητούσαν οι θαμώνες. 

Φοιτητές, οικοδόμοι, άνθρωποι των 
Γραμμάτων και των Τεχνών, δημοσιο-
γράφοι, πολιτικοί και οι μεγάλοι σταρ 
της εποχής συνωστίζονταν και διασκέ-

δαζαν στο Χάραμα. Φρόντιζαν 
γι’ αυτό ο ακούραστος εργάτης 
του πάλκου Γιάννης Παπαϊωάν-
νου, η δωρική και ρέουσα κυρία 
του λαϊκού, Σωτηρία Μπέλ-
λου και ο Βασίλης Τσιτσάνης: 
ο «ιερέας» του πάλκου που με 
τις πενιές του μεταμόρφωνε 
το πρόγραμμα σε μία ιδιότυπη 
μουσική «θεία Κοινωνία». Στο 
μέσο, η τρεμάμενη πίστα. Εκεί-
νη που δεν επέτρεπε ανορθο-
γραφίες, δήθεν και επιδειξίες, 
αλλά ανθρώπους που βίωναν 
τον ήχο και τα λόγια.

Το 1973 φεύγει από τη ζωή ο 
Γιάννης Παπαϊωάννου και ορ-
φανεύει το Χάραμα. Διαφαίνεται 
μια παρακμή, καθώς η οδύνη 
για τον χαμό του Παπαϊωάννου 
σε συνδυασμό με τέλος ενός 
ένδοξου ντουέτου απειλεί με 

μαρασμό. Η παρακμή, όμως, είναι πρό-
σκαιρη. Δημιουργείται ένα άλλο ντου-
έτο που θα αφήσει εποχή. Ο Βασίλης 
Τσιτσάνης συνεργάζεται με τη Σωτηρία 
Μπέλλου. Σύμφωνα με διασταυρωμέ-
νες πληροφορίες ο δίσκος του Τσιτσάνη 
που κατέκτησε το βραβείο της Μουσικής 
Ακαδημίας Charles Gross ηχογραφή-
θηκε στην κουζίνα του κέντρου. Τα ξη-
μερώματα της 15ης Φεβρουαρίου 1980 
ο Τσιτσάνης περίμενε να φύγει και ο 
τελευταίος πελάτης και τότε ηχογράφη-
σε μετά το τέλος του προγράμματος με 
τους μουσικούς Γιάννη Δέδε και τον Μ. 
Μαλλίδη τον δίσκο «Το Χάραμα. Τρα-
γούδια και ταξίμια του Βασίλη Τσιτσάνη».

Από τον Καισαριανιώτικο 
αυτό μουσικό στέκι πέρα-
σαν μεγάλα ονόματα του 
ελληνικού τραγουδιού που 
άφησαν ανεξίτηλη τη σφρα-
γίδα τους στην προσφυγική 
συνοικία. Συγκεκριμένα 
στο πλευρό του Τσιτσάνη 
τραγούδησαν, η Βίκυ Μο-
σχολιού, η Χάρις Αλεξίου, 
η Δήμητρα Γαλάνη, η Μα-
ρίζα Κωχ και η Τάνια Τσα-
νακλίδου. Μέχρι τις αρχές 
της δεκαετίας του ‘80 το 

λαϊκό τραγούδι παρέμεινε ζωντανό στο 
Χάραμα. Τον Νοέμβριο του 1983 η υγεία 
του τραγουδιστή είχε χειροτερέψει. 
Εκείνα τα Χριστούγεννα ο καλλιτέχνης 
δεν εμφανίστηκε στο πάλκο μετά από 15 
χρόνια. Στις 18 Ιανουαρίου 1984 πέθα-
νε στο Brompton του Λονδίνου, έπειτα 
από επιπλοκές της εγχείρησης στους 
πνεύμονες, σε ηλικία 69 ετών. Μετά τον 
θάνατο του Τσιτσάνη το Χάραμα είχε κα-
λές και κακές στιγμές, σεβασμού στην 
ιστορία του και ασέβειας. Μία από τις 
καλές στιγμές ήταν το σχήμα Δ. Γαλάνη, 
Γερ. Ανδρεάτος, Αλκ. Ιωαννίδης και 
Λ. Νικολακοπούλου, που σεβάστηκε 
απόλυτα τον χώρο και τον ανέδειξε.

Ο Βασίλης Τσιτσάνης με τη Βίκυ Μοσχολιού.
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Ο δήμαρχος  κ .  Α .  Κωνσταν τ ι λ ιέρης 
ομιλεί εις την «Φωνήν του Βύρωνος»…

ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1950

Πιστοί στο ραντεβού μας με 
την τοπική Ιστορία, αναδημο-
σιεύουμε* μια συνέντευξη που 
παραχώρησε ο δήμαρχος Άγγε-
λος Κωνσταντιλιέρης, το 1958, 
στη «Φωνή του Βύρωνος». Το 
ενδιαφέρον της συγκεκριμένης 
αναδημοσίευσης, είναι διπλό, 
καθώς αναδεικνύονται τόσο 
στοιχεία της ιστορίας του Βύρω-
να όσο και του τοπικού του τύ-
που.

Ο Δήμαρχος κ. Άγγελος Κωνσταντι-
λιέρης έδωσε την κάτωθι συνέντευξιν 
διά την «Φωνήν του Βύρωνος». Ο κ. 
Δήμαρχος ανέπτυξε συνοπτικώς εις τας 
υποβληθείσας ερωτήσεις τα ζητήματα 
του Δήμου.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Πώς βλέπετε την έκδοσιν 
της «Φωνής του Βύρωνος»; Νομίζετε 
ότι δύναται να σας βοηθήσει εις το έρ-
γον σας;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Ο τύπος είναι η τετάρτη 
εξουσία του κράτους και δι’ αυτό νο-
μίζω ότι δύναται να βοηθήσει πολύ, η 
έκδοσις αυτή.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Πώς αντιμετωπίζετε το 
όλον έργον του Δήμου;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Το αντιμετωπίζω με δυ-
σκολίαν, λόγω της φτώχειας του Δήμου.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Οι διάφοροι εξωραϊστικοί 
σύλλογοι σας βοηθούν, ή σας δυσκο-
λεύουν στο έργον σας;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Με βοηθούν και πολύ 
μάλιστα.

Εν συνεχεία υποβλήθεισαν από της 
«Φωνής του Βύρωνος» εις τον κ. Δή-
μαρχον διάφορα ερωτήματα επί ειδι-
κών θεμάτων.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Τι γίνεται με το ζήτημα κα-
τασκευής των δικτύων υδρεύσεως;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Τώρα εκτελείται το 4ον 
πρόγραμμα της Εταιρείας Υδάτων, συμ-
φώνως προς σχετικήν σύμβασιν μετά 
του Υπουργείου Δημοσίων Έργων. Το 
πρόγραμμα τούτο, περιλαμβάνει 2.500 
τρέχοντα μέτρα.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Με το ζήτημα αποχετεύ-
σεως τι γίνεται;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Ήδη τώρα ευρίσκονται 
εν εκτελέσει 4 δίκτυα: Της Ζ. Πηγής, Ν. 
Ελβετίας, Ν. Φρυγίας και της οδού Μυ-
ρακτής, όπου πρόκειται να ανεγερθή το 
σχολείον. Το μεγαλύτερο μέρος της δα-
πάνης, βαρύνει τους κατοίκους.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Μήπως προβλέπεται 
βελτίωσις τινά της περισυλλογής των 
απορριμάτων;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Μάλιστα. Ήδη μελετώ 
το ζήτημα αγοράς υπό της δημαρχί-
ας αυτοκινήτων, ώστε να δύναται απ’ 
ευθείας να ενεργεί η ειδική υπηρεσία 
και όχι ο προς τούτο, συμβληθείς μεθ’ 

ημών εργολάβος.
ΕΡΩΤΗΣΙΣ: Δεν νομίζετε ότι ο φωτι-

σμός του Βύρωνος είναι ελλειπής;
ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: Ελλειπής Ναι. Όμως 

πρέπει να σημειωθεί ότι ο Δήμος είναι 
ο πλέον φωτιζόμενος Δήμος της Πρω-
τευούσης. Πάντως όλο και φροντίζομε 
την καλλιτέρευσίν του. Σημειώστε ότι 
ο φωτισμός κοστίζει πολύ ακριβά. Διά 
52 φώτα, επλη-
ρώσαμε 28.000 
δραχμές.

ΕΡΩΤΗΣΙΣ: 
Τι έργο εκτε-
λούνται με το 
εισπραττόμε-
νον 10λεπτον 
των εισητηρί-
ων των λεω-
φορείων και 
εις ποίον πο-
σόν ανέρχεται 
το εισπραττό-
μενον ποσόν 
κατά μήνα;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ: 
Κ α τ α σ κ ε υ ά -
ζονται ήδη ο 
λεωφορειακός 
δρόμος της Ζ. 
Πηγής μέχρι 
της Πλατείας 
Κρήτης, επί-

*1) Το φύλλο 2 της «Φωνής του Βύρωνος» της 12ης Οκτωβρίου 1958 .
*2)Ο δήμαρχος Άγγελος Κωνσταντιλιέρης στο γραφείο του.

Πηγή: Αρχεία Υπουργείου Εσωτερικών.

σης η οδός Δωδεκανήσου, εμπρός εις 
την εκκλησίαν της Αγίας Τριάδος μετά 
των παρόδων, οι πέριξ της εκκλησίας 
Μεταμορφώσεως δρόμοι (Επταπύρ-
γου- Κερασούντος και Προύσσης). Ήδη 
ετελείωσε σχεδόν, η οδός Ευαγγελικής 
σχολής. Όσον αφορά το εισπραττόμενον 
κατά μήνα ποσόν, τούτο ανέρχεται εις το 
ποσόν των 120.000 δραχμών περίπου.

Μια εφημερίδα
που έγραψε ιστορία

Η Φωνή του Βύρωνος, της οποί-
ας τα γραφεία βρισκόταν στην οδό 
Επταπύργου 31, ήταν δεκαπεν-
θήμερη, τετρασέλιδη και μεγάλου 
σχήματος εφημερίδα. Κατέγραψε 
την ιστορία της πόλης μας, για αρ-
κετά χρόνια καθώς ιδρύθηκε το 
1958 και διέκοψε την κυκλοφορία 
της λίγο πριν την περίοδο της Δι-
κτατορίας. Ο ιδρυτής της, Ανδρέας 
Βελισσαρόπουλος (1931-1984), αν 
και τραπεζοϋπάλληλος ήταν παθια-
σμένος με τη δημοσιογραφία. Είναι 
χαρακτηριστικό πως όταν ακόμη 
ήταν μαθητής του 13ουΓυμνασί-
ου Αθηνών (Παγκρατίου), έβγαζε 
μαθητική εφημερίδα. Ως πρόεδρος 
του Εξωραϊστικού Συλλόγου Νέας 
Ελβετίας διαπίστωσε την ανάγκη 
για δημιουργία μιας εφημερίδας 
που θα αναδείκνυε τα αιτήματα 
όλων των εξωραϊστικών συλλό-
γων της πόλης, από τους οποίους 
θα αντλούσε τη δύναμη της. Τα αι-
τήματά τους ήταν ιδιαίτερα σοβαρά 
και αφορούσαν θέματα όπως την 
κατασκευή αγωγών αποχέτευσης. 
Το εγχείρημα ήταν δύσκολο καθώς 
η Φωνή του Βύρωνος δεν μοιραζό-
ταν δωρεάν όπως οι σημερινές το-
πικές εφημερίδες, δεν στηριζόταν 
δηλαδή στη διαφήμιση αλλά απο-
κλειστικά στους αναγνώστες της. 
Μάλιστα, είχε να αντιμετωπίσει ένα 
κακό προηγούμενο. Μια άλλη εφη-
μερίδα είχε βγει, είχε μαζέψει λίγες 
συνδρομές και ύστερα έκλεισε. Η 
καλύτερη σύμμαχος του Βελισσα-
ρόπουλου ήταν η Ελένη Πεταλά, 
την οποία είχε νυμφευτεί μόλις ένα 
χρόνο πριν την έκδοση της εφημε-
ρίδας και στην οποία είχε παραχω-
ρήσει τον τίτλο της εκδότριας. Με 
τη βοήθεια της κατάφερε να εγγρά-
ψει 500 συνδρομητές. Η «Φωνή 
του Βύρωνος» που εκδιδόταν σε 
1.000 αντίτυπα, πωλούταν και στα 
περίπτερα προς μιάμιση δραχμή. 
Καθώς το κόστος της εκτύπωσης 
ήταν δύσκολο να καλυφθεί, ο Αν-
δρέας Βελισσαρόπουλος δεν δί-
σταζε να βάζει και χρήματα από το 
προσωπικό του βαλάντιο. Αν και οι 
Βελισσαρόπουλοι είχαν μια ιδιαίτε-
ρη συμπάθεια για τον κεντρώο δή-
μαρχο Άγγελο Κωνσταντιλιέρη, η 
εφημερίδα ανέδειξε χωρίς δισταγ-
μό τα προβλήματα της πόλης κατά 
τη θητεία του ενώ στις εκλογές φι-
λοξενούσε διαφημίσεις όλων των 
παρατάξεων.

*Η συνέντευξη αναδημοσιεύθηκε 
για πρώτη φορά στο φύλλο 39 της 
Βυρωνιώτικης εφημερίδας «Δημο-
τικός Αντίλογος» Οκτωβρίου 2007.

[Βύρωνας - Ιστορία]



ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ ΙΔΙΑ

Τώρα που αποφασίζετε για το πιο βασικό εφόδιο του παιδιού σας, την 
ξενόγλωσση εκπαίδευσή του, σας προτείνουμε κάποια κριτήρια επιλο-
γής.

•	 Είναι το Κέντρο Ξένων Γλωσσών πιστοποιημένο από κάποιο 
αναγνωρισμένο φορέα ως προς την οργάνωση, αλλά και τη διδασκαλία;

•	 Είναι ο ιδιοκτήτης εκπαιδευτικός;
•	 Με ποιους αναγνωρισμένους Εξεταστικούς Φορείς έχει
	 συνεργασία;
•	 Ποια είναι η φήμη του στην περιοχή;
•	 Παρέχει προγράμματα σύμφωνα με το Κοινό Ευρωπαϊκό
	 Πλαίσιο (CEF);
•	 Έχει ξεκάθαρη πολιτική διδάκτρων;
•	 Παρέχει ενισχυτική διδασκαλία στους μαθητές;
•	 Έχει αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ανά επίπεδο;
•	 Παρέχει χρονοδιάγραμμα για τις σπουδές ανά επίπεδο;
•	 Υπάρχει συνεχής επιμόρφωση των καθηγητών;
•	 Έχουν οι καθηγητές πτυχία μεθοδολογίας για τη γλώσσα 
	 που διδάσκουν;
   
Στα Κέντρα Ξένων Γλωσσών «ΣΙΓΜΑ» θα χαρούμε να απαντήσουμε 

σε τέτοιες ερωτήσεις, αλλά και όσες ακόμα θέλετε να κάνετε γιατί κατα-
νοούμε ότι η απόφασή σας είναι μια δέσμευση ζωής και εδώ και 3 δε-
καετίες κάνουμε ότι μπορούμε για να τιμήσουμε αυτή την εμπιστοσύνη. 


